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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на ло 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује; ОДБОР
Адреса: „Цетињски Гиеснпк" — Цетиње; Асјгебзе: 

,11е Соигпег с1еСеиЈ^пе“ — СеПЈ^пе (Мошепе^го)

Поједини број 10 пара.

ГОДИНАП

Цетиње 2. дсцембра.
Не подлежи више никаквој сум- 

њи, да извјесни радикадски круго- 
ви у Биограду, на челу с Пашићел, 
не мисле добро Црној Гори. „О 
том се нико не сумња кромје бе- 
зумља.“ Крити у кучине нс врије- 
ди. А и зашто? Самообмана јс 
увијск самоосуда. Кад-тад долази 
дан, кад се испашта за оно што 
се могло видити, а није се хтјело. 
Ко сам себе вара, нема права да 
од другога тражи искрености. Што 
сам себи не чини, не може тражи- 
ти од другог. Јер ако љубав ка 
ближњему почиње од самога себе, 
не може се више љубави тражити 
од ближњега, но што сами себе 
волимо. Самообмана је зато увијск 
штетна. Нарочнто у оваквијем при- 
ликама. Истина се не смије крити 
ако хоћемо да нас подмукли 
пријатељ једнога дана не ухвати у 
клопку.

Потајне радње „Словснскога Ју- 
га“, које су се откриле, јасио по- 
казују шта се је из Биограда хтје- 
ло. А то је чисто радикалска ин- 
ституцуја у којој ј.е зрЈпШз гсс!ог 
Пашшћ, „Словенски Југ“ је припрс- 
мио бомбе, омогућио је да дођу 
до Цетиња и дао пм намјену да 
овдје начине русвај. То, па је до- 
вољно да увјери свакога ко ми- 
слити умије, да се у Биограду ра- 

: дило о глави нашој држави. Бом-
бе, послате амо, пе умију да лажу. 
Оне говоре искрено п до савршен- 
ства прецизно. Никаква реторика 
и нпкаква вика из Биограда и За- 
греба нијесу у стању да обеснаже 
њихове ријечи.

На оида она новинарска кампања 
листова српских и хрватских про- 
тиву нас, које обасјаваше злаћано 
сунце биоградско, или који су водили 
идиличну (да тако речемо) љубав 
са тадањим „Словенским Југом“. 
Њихова прва плотунска паљба 
није могла бити без команде, а ко- 
манду ту није могао дати пекин- 
ски Чунг-ли-Јамен. Она је само мо- 
гла доћи из Биограда, од куда су 
и бомбе.

Па пређашње биоградске демон- 
страције, у којима се некажњено 
тражила глава нашега узвишенога 
Књаза Господара, па сад ове де- 
монстрације, које су испод руке на- 
редили ти исти кругови, на којима 
се и опет нападао наш Господар 
и Црна Гора! Све су то несумњиви 
докази за оно што напријед ре- 
космо.

Ако вам је то мало, додајте у- 
вреде нанесене нашем Господару у 
извјесним биоградским листовима, 
које је власт толерирала, и ако за- 
кон увреде страним владаоцима из- 
рично забрањује и строго кажњава. 
Па додајте оно баздљиво ћутање 
службених органа јавности, не осу- 
дивши ни једном речју тако пис.ање, 
што значи да га одобравају. Па 
онда оно ћутање у погледу поку- 

шаја у Васојевићима, не налазећи 
ни ;едне пријекорне ријечи за крнв- 
це и њихово злочино дјело, што је 
такођер одобравање.

Алн и то није све. Мало је што 
се чине- невјешти злих покушаја 
противу наше државе и нашег Вла- 
далачког Дома, него отворено чак 
узимају и у заштиту наше злочин- 
це. За једне заповједнички траже 
да буду подиловани, за друге дижу 
уребенес и кривеТомановићеву вла- 
ду и Господара што су искусили 
заслужену казну. Није крив зло- 
чинац, него онај кога је закон за- 
штитио.

Шта је то? То је отворено при- 
стајање уз злочинце. То је отворе- 
но признање да су злочинци били 
у њиховој служби, њихови извршни 
органи. Они се јавно солидаришу 
с њпма. Нс осуђују их ни једном 
ријечју, него их бране, а осуђују оне 
који нијесу допустили да их раз- 
несу бомбе и покољу ножеви. Гнев- 
ни што им покушаји нијесу испали 
за руком дижу дивљачку вику на 
Томановићев кабинет и на Двор. 
Не виде, да се тим одају и да приз- 
нају своје злочиначко саучеснишгво.

Затварати очи пред овим факти- 
ма значило бн вршити самообману; 
значило би везивати себи очи и 
нсвидјети непријатеља. То се је у- 
вијек л>уто светило.

Можемо жалити што је дотле 
дошло, али је дошло, и не нашом 
кривицом. Ми никоме натрунили 
нијесмо, а угрожени, морамо се 
бранити. На што ће то изнћи, нека 
мисле они који су овај братоуби- 
лачки двобој с нама отпочели. Нити 
смо га желили, ни изазвали. Кућа 
је наша била мирна и одговарала 
је јуначки српској завјетној мисли 
све док се у њу није утакнуо прст 
онога демона, који је разорио и 
мнр у кући Србијиној. Не би код 
нас било ни подгоричких сужиика, 
ни васојевићских бунтовника, да тај 
демон није нашао за патриотично 
да шиље бомбе и да подстиче ду- 
хове на преврат.

Сад је та његова школа пуна у- 
ченика. Ње има и ван Србије. Оне 
су расаднице раздора у Српству и 
мржње према Црној Гори. Без об- 
зира на подвојеност у питањима 
унутрашње политике, у тим шко- 
лама има и самосталаца, нарочито 
оних који две мајке сисају. Кад се 
отворе двери олтара диспозицио- 
нога фонда одмах се навуче илат- 
нено небо с патриотским мотивима 
и онда су једно. Онда се опљачка 
диспозициони фонд и путује по 
европским пријестоницама „да се 
ствара јавно мњење у корист Ср- 
бије“. Чим се двери заклопе, рази- 
ђу се, и онда се у питањима уну- 
трашњим опет надскакују као ко- 
коти. Многи остају и на даље у 
сакривеној љубави према фонду, и 
ти су они канали, кроз које Пашић 
протура своју жуч и у листове о- 

позиционе, а нарочито кад се то 
не тиче домаћих завада, него Црне 
Горе. Ту се одмах сви настрше на 
нас и онда бјесомучним оргијама 
нигдје краја.

С планом се радило из Биограда. 
Сада се то наставпло. С планолх се 
ишло на то да се задобију извјесна 
уре.цништва у Новом Саду, Загребу, 
Сарајеву, Мостару и тако даље чак 
до бокешкога Котора, под самим 
Цетињем. Ишло се за тим да се 
популарна Црна Гора окаља, а 
Српство привеже за Биоград. Хтје- 
ли су пуну улогу српскога Пијемон- 
та. Шта су радили у гштањима који 
се нас не тичу, нећемо да гово- 
римо. То нека је брига других. 
Што се Црне Горе тиче јасно је 
да се ишло на то, или да је преко 
својих органа, који су хтјели бом- 
бама да разоре оно шго је донде 
постојало, покоре и да од ње на- 
чине покорну биоградску експози- 
туру, или да је морално убију. И 
онда су надали сложно ода свих 
страна дивљачку вику на нас.

Шта да радимо? Да ли да се 
покоримо, да и овдје барата Па- 
шић и његове буљукбаше, или да 
мирно гледамо како нас морално 
упропашћују? Да ли да се бранимо?

Разумијесе дасеморамо бранити. 
Разумије се за то, јер је очевидно 
да смо обсједнути. Обсио нас је 
са својом импровизираном војском 
Пашић, његов радикализам и ње- 
гови најмљени аргати ван граница 
Србије. Јасно је и шта хоће. Рекли 
су то бранећи бомбаше и бунтов- 
нике. Остаје само да ријешимо, да 
ли ће наша одбрана бити нападна, 
или обраибена. Изабраћемо ону, 
која је у овим приликама боља. 
Нека се нико не вара, да ће нас ли- 
јепим ријечима преварити иуспавати. 
Знамо с ким посла имамо. Подму- 
клост је његова варала и пошље- 
дње Обреновиће, те су мислили 
да се је посвегио. Нас обманути 
неће, јер смо увјерени, да он натраг 
неће тргнути. Слатке ријечи и при- 
тајивање код њега маске су кад 
спрема нов атак.

И тако овај несрпски раздор, 
потакнут из Биограда, мора ићи 
даље све донде, док се Српству 
не уклони с пута брадати демон 
Пашић.

Ми нити ћемо му се уклонити, 
ни поклонити.

Опаске
Руски чувени публициста, Менши- 

ков,' не сустаје ево већ неколико го- 
дина износећи штете по државу 
и руско друштво од оних, који су 
се, поријеклом туђе крви, порусили 
и докопали високих и упливних 
мјеста у државној хијерарнији и јав- 
номе животу. Нијемци и Чивути 
преплавили су Русију и свуда се 
истичу да у име рускога народа го- 
воре — наравно ни од кога не о- 
пуномоћени.

Двије су велике штете из тога 
произишле, како тумачи речени пу- 

блициста. Прва је у томе, што су 
страном, а нарочито њемачкоме у- 
пливу, широм отворили сва врата, 
а друго, што су непријагељи Ру- 
сије у томе баш елементу налазили 
највјерније своје агенте. Преко њих 
су сазнавали шта се у Русији ради 
и смјера, преко њих су слате бом- 
бе и оружје за побуне и новац 
за револуционарне агитације. Пош- 
љедњи потреси у Русији Д1ело је 
тога ровења, тих агената туђе крви.

Нешто слично опажамо и у дра- 
гој нам Србији. И ту су се неприм- 
јетно увукле у јавни животстихи- 
је поријеклом туђе крвп. Ту читамо 
имена јаднога Бугарина Пашића, 
једнога Симића (чији се брат у бу- 
гарској звао Симов), послије Сон- 
дермајера, па Пачуа, па Левија, 
па Лека, Куманудија, Винтеровића 
(Винтера), Рибникара, Нуше, Грола, 
Кацлера, Папакостопула, Арера и 
вазда још други, која не вриједи 
исписивати.

Сви ти успјели су нескромношћу, 
наметљивошћу, марифетлуцима и 
ласкавим пужењем да испливају на 
површину и да у име српскога на- 
рода пишу и говоре, да чак томе 
српском народу у Србији прописују 
и судбину. Без њих није се могла 
одиграти ни мајска трагедија годи- 
не 1903. Њих ћете видити свуда 
гдје се је кршила судбина те земље. 
Њих највише има и у овој несрп- 
скојакцији противу ЦрнеГоре. Сраз- 
мјерно Срба има мање. Срба има 
само тамо, гдје се је закоријенио 
инат, или пакост, или потребитост 
за новцем. Многи су и заведени, 
немајући прилике да чују и другу 
страну, нас.

Кацлер, поријеклом Нијемац, го- 
вори у Народној Скупштини у име 
српскога народа и баца анатему на 
Црну Гору.

Рибникар грми у својој полуслуж- 
беној „Политици", и већи је Србин 
од свих Срба што их на свијету има.

Цинцарин Нуша, тај прославље- 
ни нокташ гдје је год било какве 
касе, тај јунак који је у бурскоме 
шеширу одушевл>авао масе по био- 
грааским улицама против Аустрије 
и уписао у добровољце свога ма- 
лољетног синчића, а овамо рукама 
и ногама копао да га пуковска ко- 
мада избрише из редова војске, у 
чему и успјева (види „Моћ Наро- 
да“), тај својски секундира Рибни- 
кару и његовим госама.

У Дневном Листу" грми Грол (по 
поријеклу опет Нијемац) и цинца- 
рин д-р Кумануди. Бугараш Па- 
шић даје тон и правац и плаћа, 
осталн га у свему кроз ватру и 
кроз воду прате, помажу.

Од правих, корјенитих Срба, са- 
мо је противу Црне ГореЈакшић и 
његова „Штампа", о коме је „Са- 
моуправа" пошљедњих дана у мно- 
гим бројевима доказивала да слу- 
жи туђину. Ми то не велимо, али 
ћемо потпуно вјеровати који би 
нам казао, да то г. Јакшић чини 
из неке необјашњиве срџбе према 
нама, а донекле и из необавјеште- 
ности, или зато, што нема воље 
да буде објективан.

У Новоме Саду гдје прави Срби 
дају „Застави" тон и правац, умје- 
ренији су, нарочито у пошл.едње 
вријеме, према нама. Далеко изо- 
стају иза бјесомучности прирође- 
ника Грола, Кацлера, Рибникара, 
Нуше и њима подобних.



Сшо ранан Св.
вић у „Србобрану“, али он је у 
‘српској ннтелигенцнји кукољ. У ње- 
му има више пакости и политич- 
кога неваспитања, но разума и па- 
триотизма. Не мора да се слаже с 
нама, не мора то нико, али ако 
има ИЈта да замјери, разуман чов- 
јек, добар родољуб и политичар, 
чини то разлозима и истинама, а 
не бјесомучном виком, лажима, под- 
метањима и душманлуком, којим се 
досад противу нас није служио ни 
Турчин, ни Нијемац.

Ко дакле војтје противу Црне 
Горе и њенога Господара у Срп- 
ству? Махом прирођени Срби, који 
су то постали ријечју, али не и ср- 
цем. Постали су Срби по околно- 
стима, због каријере и ради хљеба 
бијелога, али не и по српским ос- 
јеГајима. У њима нема онога скри- 
венога у души патриотизма, који 
опрједјељује Србина у српским гш- 
тањима. У њима зато псма праве 
љубави према Српству; њихов ин- 
стинкт не упућује их на оне срп- 
ске путеве на које он упућује Ср- 
бина, без да је тога свјестан; њи- 
хова душа није у колијевци запо- 
јена српском пјесмом, српским ду- 
хом и неодољивом љубављу пре- 
ма Српству и његовим идеалима. 
Они су тврдокори шпекуланти, ти- 
пови Меншиковљевих „Руса“, про- 
тиву којих војује; они су трговци 
који тргују с моралом, савјешћу и 
свем што је Србину свето; они за 
то лаким срцем улазе и у једну не- 
српску акцију и не питају, хоће ли 
то пошљедњим својим дјејством смр- 
тно погодити велике српске инте- 
ресе. Нека они морално и матери- 
јално профитирају, макар остало 
свс пропало. Они тако рећи крчме 
српске највише интересе. Они.на 
тај начин профанишу све, разо- 
равају све и обмањују лаковјерни 
и поштени народ српски да пође 
за њи,^а.

То је, ето, улога прирођеника у 
нашем друштву, у томе и разлика 
од корјенитих Срба. Док се ови 
савјесно клоне раздора са Црном 
Гором, Гролови, Кацлери, Куману- 
де, Рибникари, Нуше, Пашиђи и 
т. д. свима мјеховима раздувавају 
је. И наравно у име Српства.

Узмите само извјештај са сједни- 
це одбора биоградске општине, гдје 
је један залутали социјалиста, узев- 
ши примјер од Кацлера, такођер 
социјалисте и једнога од вођа, тра- 
жио да се Црна Гора осуди, и ви- 
дићете како говоре прави Срби, а 
како прирођени.

Госп. Цукиђ рече. „Ја ђу гласа- 
ти против. Ја сажаљевам, алш се 
не гпушам (стријељања криваца). 
Као Србијанац, као очевидац 29. 
маја и 16. септембра (кад су поги- 
нули Новаковиђи) ја немам права 
никоме да дајем лекције“. .

Д-р Драг. Аранђеловиђ рече_ово: 
„Ја сам, господо пријатељ слободе, 
али сам у исто вријеме и прија- 
тељ реда, јер мислим да једно без 
другога не може бити. Ја не знам да 
Ј1И су они људи (наши злочинци) 
криви према њиховим и нашим по- 
стојећњм законима. Кад у једној 
земЈви постоје закони, тада се 
према онима, који противу њих 
раде, морају употријебити средства, 
који су законими предвиђени“.

А како рече цинцарин (по по- 
ријеклу) Кумануди, прирођени Ср- 
бнн? Ево како: „Изјава коју је 
учинио г. Цукић, доказ је више,-да 
се о оваквим питањима не може 
говорити у име групе. Г. Цукић 
сажаљева, али се не гнуша; ја и 
сажаљевам и гнушам се.“

Јасно се ту иснољава опа раз- 
лика између корјенитих и приро- 
ђених Срба, коју смо напријед ис- 
такли. Корјенити Србин инстиктив- 
но осјећа како му се ваља држати 
V питањима српским, Србин туђе 
крви истиче се да буде већи од 

правих Срба, безобзиран је, спеку- 
лише и разорава све само да се 
докопа популарности и положаја, и 
што с тим у вези стоји.

Као што се, по мишЈнењу Мен- 
шикова, има спасавати Русија сво- 
јих уљеза, који се намећу да у 
име рускога народа говоре, тако 
ето и Срби имају да избављају 
Србију од разних Кацлера, Грола, 
Куманудија, Рибникара, Нуша, Па- 
шова, Пачуа, Џанга, Левија и свих 
осталих који су у српски јавни жи- 
вот унијели туђу крв и туђе осјећаје. 

Устав за Босну
Проглашење устава за Босну и 

Херцеговину и опет је одложено. У 
Бечу се нашло за добро, да са у- 
вођењем уставности у анектираним 
земљама не треба наглити и да се 
може још које вријеме причекати. 
Као веле: Кад су у Босни могли 
на устав да чекају годинама зашто 
не би и ово неко вријеме могли 
причекати?

Шта значи то непрестано одуго- 
влачење са давањем устава? Какве 
су препреке које стоје на путу из- 
вршењу овога?

О томе постоје неколико верзија. 
Број се њихов све више множи у 
колико се с објављивањем устава 
одуговлачи.

Посланик Вуковић, ту скоро је 
о томе преко јавности проговорио. 
Он је изјавио, да зна изаутеитич- 
ног извора, да се ово питање оду- 
говлачи само зато што се у Бечу 
хоће, да се у Буријановом пријед- 
логу унесе некклико либералнијих 
одредаба. А шта тозначи? За сва- 
кога и сувише јасно. Значи, да је 
Буријанов приједлог толико наза- 
дан, да чак сама бечка влада на- 
лази потребу, да га измијени и 
учини либералнијим. И то влада, 
која ни мало није позната као ли- 
берална, већ напротив за коју се 
зна,' да ће колико данас — сјутра 
распустити парламенаг и без њега 
владати, користећи се принудним 
средствима.

Та чињеница нам много говори. 
Она нам открива горку истину. Из 
ње произлази,_да ће босански са- 
бор бити сасвим нешто друго него 
што су сабори у покрајинама А- 
устро-Угарске. Ои ће издвајати и 
од хрватског и далматинског са- 
бора. А какве су чињенице покра- 
јински сабори у Аустро-Угарској, 
то је и сувнше позната ствар. Они 
или постоје само на папиру или 
само фигурирају. И кад се аустри- 
ска влада налази побуђена, да у 
пројектованом уставу за Босну у- 
носи либералније установе, јасно 
је као дан да и босански сабор 
није оно што су остали покрајин- 
ски сабори, него неш го сасвим горе. 
А већ се може и мислити какав ће то 
бити сабор, кад је гори нпр. од 
хрватског сабора, који се већ го- 
динама не од хрва гског сабора, који 
се већ годинама ие састаје илн од 
осталих, који само фигурирају, а 
ни од каквог утицаја нијесу! Значи 
да је босански сабор сведен на ниво 
обичног општинског одбора!

У својој изјави полленуги посла- 
ник још је рекао како се. око бо- 
санског устава запело још и око 
тога што се хоћедаучине неке из" 
мјене државоправне природе.

А као то да ће и бити главни 
узрок што се са босапскнм уставом 
запело и што се његовоу вођење 
одлаже.

Између -Беча и Пеште води се 
борба око анектираних земаља. На- 
стала је међу њима утакмица ко ће 
ове земЈве усрећити. Аустрија или 
Угарска. Отимају се око превласти. 
Угарска би хтјела и Босну и Хер- 
цеговину да усрећи као што је н.пр. 
усрсћила Војводину.

И у тој утакмици разумије се, да 
је у најгорем положају народ у Бос-

ни и Херцеговини. Њихову несу- 
гласицу он највише осјећа и скупо 
мора на је плаћа.

Анектиране земље обилују мно- 
гим природним богаствима. Ни Бечу 
ни Пешти није до народног благо- 
стања у овим земљама колико им 
је до њихових спекулативних рачу- 
на. И једни и други би да ове зем- 
ље експлоатишу и да се њима што 
више користе. Приче о либерални- 
јим установама су само празни из- 
говори, којима би да маскирају своје 
задње спекулативне планове.

Овој Навали из Беча и Пеште 
могао би само доскочити народ а- 
нектираних земаља. Али он не може 
ништа, јер су му свезане руке. У- 
став би му ту могао колико тојшко 
помоћи, али, ето, њсга му не дају. 
А и кад му га буду дали, он ће 
бити такав. да му нсће бити ни од 
какве користи, јер ће га бацити или 
у наручја Аустрије или Угарске и 
неће бити капац, да о свој судбини 
рјешава, пошто ће му сг наметнути 
нечије туторство. Осим тога народу 
у овим земља.ма би био потребан 
споразуман рад. Али од тога спо- 
разума не може бити ни ријечи, јер 
су политичке прилике у Босни и Хер- 
цеговини тако мутне и несређене и 
више има изгледа да ће бити још 
горе, него што ће се разбистрити.

А ко зна политичаре бечкоЈ’ Бал- 
Плаца биће му јасно, да се баш и 
са овим одуговлачењем иде и на то, 
да се политичке прилике што више 
замуте, јер они најрадије у мутној 
води лове. Зато се и може очеки- 
вати, да ће се са овим експеримен- 
тисањем наставити.

А већ народу у Босни и Херце- 
говини како Бог да! Он је само ту, 
да замршене рачуне Беча и Пеште 
својом кожом плати. Према томе 
може се већ унапријед судити ка- 
ква га благодат и од пројектова- 
не уставности чека.

Не допада им се
Повампирени „Словенски Југ“ у 

Биограду настивља свој нечастиви 
посао. Бајаги обнавЈва се да поради 
чисто на културном зближењу ра- 
скомаданога Српства, али већ у 
првомс броју издаје се и помаља 
кроз вјеру ђавољи рог. Кад би о- 
диста имао пред собом само кул- 
турно јединство Срба, шта може 
имати противу лисга „Рад“, који 
је ту скоро у Мостару почео изла- 
зити? Лист |е нов, није се могао 
никоме замјерити, па ипак га је „Сло- 
венски Југ“ приказао душмански. 
Види се, да није потаман његовоме 
некаквом плану, јср га уређују лица, 
која по свој прилици иијесу ђувеч- 
кардашп у самом Биограду.

А лист се уређује добро. Наро- 
чито зрјело је промишљен чланак 
у броју трећем под натписом „На- 
ше прилике".

Ево како тај лист приказује по- 
вампирени „Словеиски Југ“:

„Ових даиа изашао је у Мостару 
једаи куриозитет: то је политички 
лист „Рад“ којм је конирао „Народ“ 
по целом спољашњем изгледу, и 
који је послат на све адресе на ко- 
ји је дотде шилдш „Народ“. Не зна 
се ко стоји нза „Рада“, а његов је 
уредник неки Петковић, о коме се 
ништа не зна. Уводни је чланак без 
програма, а подлистак — .,Без гла- 
ве“. Сав је изглед да лист има на- 
мере крајњег опортунизма“.

Занон о адвокатима
Кал је пред Народно.м Скупштином био 

пројект закона о јавним нравозастепни- 
цима министар правде г. др. Секуле Др- 
љевић држао је врло лијеп опширан го- 
вор. Како заслужује да са ци-ме упозна 
и шира јавност, то га доносимо у цјели- 
ни. Тај говор гласи:

Господо иосланици, мисли се тако да је 
ријеч адвокат, коју ја нијесам овдје упб- 
гријебио у пројекту, него је унотребљена 

рије'1 јавни право.частупник', дола.ш од 
латинског ас! апх5Ј1Јит уосаШз, а то зна- 
чн, онај који је позван у помоћ. У нај- 
старије доба, дакле веК у рпмско врије- 
ме, призивани су кривцима у помоћ л>уди, 
који су били ираву вјсшти; људи, који су 
требали да их бране. У почетку за од- 
брану пред судом неког правног ингере- 
реса, за одбрану живота, части и иман.а, 
био је довољан у римској држави добар 
говорничкн дар, па да буде ствар пра- 
вилио заступЈвена а за спучај правично- 
сти саме ствари, која се брани и закон- 
ски призната, одиосно да однесе проце- 
суалну побједу. Али доцније, кад су се 
у римској држави економски и друш гвени 
односи развили у већем степену, а пре- 
ма томе кад се развило и законодавс гво, 
онда није било довољно, да би неко мо- 
гао са успјехом заступати нечија интерес 
пред судом, само то да буде добар го- 
ворник, оратар, него је требао да буде 
и праву в е лт, иа да може са успјехом 
да га заступа.

Ради тога већ у доба Цицероново тра- 
же се редовно уз ораторе, који су зас- 
тупали друге пред судовима и адвокати, 
т. ј. правозаступници. Сама институција 
адвоката она је у римској држави а та- 
ко псто и у Грчкој била високо цијењсна.

Грчки законодавац Солон ирописао је, 
да може биги адвокат само онај, за ко- 
га се доказало, да се никад није огрије- 
шио о своје родитеље и да је стално 
бранио своју отаџбину. Дакле људи који 
су били посједници најјачих врлина, љу- 
ди који су били цвијет у друштву, сб 
друштва, ти онда само могли су да бу- 
ду правозаступницп; тим л>удима само 
могло се повјерити заступање онога што 
је човјеку најсветије, а то је право. Чак 
је био скопчан с гиме и неки вјерски 
церемонијал. У почетку процеса, у грчкој 
држави пошкропљивало се само мјесто 
на коме се суди — водом, атојезначи- 
ло, да је мјесто на коме се суди, на ко- 
ме ћс адвокат да заступа интересе свога 
клијента, да заступа право које је напад- 
нуто, да је то мјесто свето, и да на том 
мјесту може бити и може се говорити 
само оно шго је чисто, што је свето и 
узвишено. Али овој несумњиво најсјај- 
нијој, најидеалнијој, поштовања најдостој- 
нијој институцији у човјечанству значај 
лежи далеко дубље него ли у овом вјер- 
ском церемонијалу.

Ви знате, господо посланици, сви сте 
учили, бар већина од вас учила је у 
у основној шкоЈш Библију. Вп се сјећа- 
те онога предања да је прво убиство на 
овоме свијету извршно Кајин син Ада- 
мов, и у првој књизи Мојсијевој стоји, 
да је Бог дозвао Кајина и питао га: „Ка- 
јине, гдје ги је брат Авељ“?

Као што видите, колико је узвишенога 
у овијем ријечнма. У овим ријечима исцр- 
пљена је светиња одбране. Бог је свезна- 
јућ, Бог који већ давно зна гдје је АвеЈБ, 
ипак неће Кајина да осули без одбране, 
већ га ииак инга: „Кајине, гдје ти је 
брат“? — Дакле прво му дајс лрилику 
да се брани.

Господо посланици, било је до душе 
времена и народа — данас их нема - 
али ихје било, кад се сматрало, да је бра- 
нигељ окривЈвенога његов јатак, али хва- 
ла Богу већ давпо су прошла та варварска 
времена, и према једнодушном суду, не 
данашњег вијека него свијех вјекова који 
се могу просвијећенима назвати, према 
једнодушном суду свих тих вјекова, сва- 
ка држава која суди без одбране, варвар- 
ска је држава.

Господо, адвокат, браннтељ интереса 
правпих пред судом, то је најузвишенпји 
положај који човјек може у друштву 
имати.

Адвокаг брани државу исто тако као 
војник; он је бранн и дану и ноћу, јер он 
брани војпика државн, оп брапи подло- 
гу, снагу државну; он брани оно без че- 
га човјек не може бити, дакле он ства- 
ра могућност да у држави буде л>уди, 
јер људи су са.мо они који и.мају нетак- 
нугу част своју а част греба 'браниги. 
Путем процеса најдос гојније ј>' може бра- 
рптн адвокат. Ради тога адвокат, у сво- 
јој несумњиво веома тешкој и мучној 
задаћи, у своме веома мучном итешком 
положају он ипак врши једну славну 
функцију, он врши једну часги и пош- 
товања достојну улогу. Ради тога, врли- 
на коју он носи, врлнна којој он служи. 
то је врлина над врлинама, го је мирис 
од врлина.

Господо посланици, у римској истори- 
ш знамо да су робови били ствари.

Они који су училп латински као и опи 
којц су учили римско право, онп зна- 
;у, да се робови нијесу звали ћото него 
гез, ствар као и свака друга ствар. Па 
нпак кад је роб био окривЈвен, његов 
господар морао је да га брани пред судом.

То је била њс-гова грађанска дужност, 
и господар који се огријеши о ту своју 
дужност, он је био већ у римском друш- 
тву презрен а римско друшгво увијек и 
данас носи не карактер 'једног цивили- 
зованог, иего карактер једног варварског 



другггва, ма колико културе да су има- 
ли I имљани он је, дакле, у том рим- 
ском варварском друштву био презрен за- 
то што је доиустио да 'његов роб буде 
суђен без одбране.

[ осподо, историја не прашта никоме 
који усгаје против одбране.

Ја не треба ни да вам помињем 
имена; довољно је да вам кажем, да је- 
дан човјек који је био иајвећи међу нај- 
већима у XIX вијеку, човјек, кош је' свој 
народ попео до највеће могмће виси- 
не, човјек који се титрао са престодима, 
чов-ек пред којим су клечали владар|/ 
човјек који је покоравао државе и преко 
иоћ друге сгварао, човјек чије су нобје- 
доносне легије долазиле до под наш гор- 
ди Ловћен, тај човјек био је син једног 
најславнијег народа, народа који даје све 
за славу француског народа. Тај силни 
човјек тај надчовјек — то је Наполеон.

Па ипак француски народ, који се с 
правом с њиме голико горди, никад му 
заборавити неће два правна зла. А зна- 
те ли у чему су се она састојала?

Прво је правно зло, што је за кмета 
анверског, кога ;е порота једанпут ос.чо- 
бодила, народно да му се поново суди. 
А друго је правно зло, што је допустио, 
да се војводи ангјенском суди без од- 
бране. То историја, то француски народ 
своме љубнмцу Наполеону неће да забо- 
рави.

Госчодо, штоје човјечанство тако осје- 
тљиво према таком испаду једног тако 
великог човјека није ни чудо. Ради се о 
праву; ради се о борби за право.

Један народ који нема из1рађене пра- 
вне свијссти, тај народ не може имати 
никакве друге свијести изграђене. Народ 
који не зна до крајњих граиица водиги 
борбу за своје најмање право, тај народ, 
кад буду у опасности и највећа права 
његова, ропски ће климнути главом и по- 
корити се, а неће ни руком маћи. Народ, 
чији синови нијесу кадри жртвовати све 
шго имају за једно најмање своје право, 
гај народ може слободно рећи, да је ос- 
тао без својах синова. Они су морална 
рушевина, они су ту само зато, да једног 
дана срампо нронадне будућност народа.

Римска држава, господо, стварала се 
колосалном брзином, и римски државни- 
ци смаграју се у историји најјачим држа- 
вницима свију вјекова. Читајте све исто- 
рике, читајте дјела свих професора др- 
жавног права, читајте и најсаврешеније 
теорегичаре и политичаре, па питајте у 
чему се састоји та мудрост римских др- 
жавника. Сваки ће вам на то питање с 
неке висине добацити: били су у истини 
женијални; они су знали у свако вријеме 
отворити вентил сигурности.

Питате, господо, шта значи то: у сва- 
ко вријеме отворити вентил сигурности?
— Е па не натећи сувише. Знам, знам, 
то јс у теорији. (1а пробајте ви то ура- 
дити, па будите велики државници! Није 
то велика мудрост. Римску државу није- 
су створили римски државници. Римску 
државу је створио римски народ, римску 
је државу сгворила правна свијест рим- 
ског народа.

Ни један до сада наро.ч. није имао ни- 
ти има јаче развијене правне свиЈести од 
римског народа. Све оно што је на пољу 
правном,створио је римски народ, то је 
ремек дјело, и све опо послије њих што 
ми у истом нодручју на коме су они ра- 
дили дограђујемо и изграђујемо, све је 
то мизерно нарафразирање онога же- 
нијалнога што су нам они оставили. Прав- 
на свијест римског народа ишла је тако 
далеко, да се сваки поједгшац осјећао 
дужним - - не имао право. него се о- 
сјећао дужпим — ла подигне тужбу, 
чим сс учшш његовом комшији неправда. 
То су биле такозване асћопез рори1аге5
— гужбе народне. То је врхунац правне 
свијести једног народа.

Ја држим, господо пос.чаници, ако је 
у истшш величина римског народа у то- 
ме, што је имао тако снажно развијену 
правну свијест, да је онда наш народ 
српски, а нарочито овај дио народа срп- 
ског у Црној Гори, у истини ве.чики на- 
род. Јер ја држим, да ни код нпједног 
народа, па ни код римског, није била 
развшенија правна свијест, него код на- 
шег народа.

Вама су, госиодо посланици, сигурно 
свима иознате оне класичне и значајне 
ријсчи Књаза Господара: „Ко не дође 
нреда Ме за шестицу, не вриједи ше- 
стице".

Ви знате, господо, да шестица не пред- 
сгав.ља пикакав материјалпи иигерес, и 
ви знате да је борба око шесчиие; нро- 
суђивана с економског гледициа, једна 
бесмислииа. Алн. ви зпате, да је борба 
око шестпие просуђивана са гледишта 
моралне л>удске вриједносги, са Јледиш- 
та појединачке правне свијести једна 10- 
лика вриједност, да нема те економске 
вриједности, која можс њој бити екви- 
ва.чентна, која је може замиЈсшии. 1о 
значи борба око шестице.

Ако ја изгубим, у борби за једно пра- 
во, коначно спор, проиес, то још не зна- 
чи да сам ја мора.чно нронао, да сам ја 

морална рушевина. Значи го само онда, 
ако сам ја и даље и коначно остао свје- 
стан да сам у истини ја имао право и да 
је мени то моје право одузето мојом кри- 
вицом, јер нијесам знао урадити све што 
је вјешт борац, у борби за го право, 
требао да уради. Онда ја престајем бити 
више она морална личност, онај правни 
субјект, онај потпуни човјек, који сам 
дотле био, и Ја постајем нешто поло- 
вично; нешто згажено, нешто морално 
убивено, нешто шго представља далеко 
и далеко мању вриједност у животу, у 
будуће, но цјто ју је дотле представл>ао. 
Такве су страшне посљедице једног из- 
губљеног права.

Господо, кад је у истини борба око 
права борба за личност, борба за само- 
га себе' онда вас питам, колику услугу 
мени чини, колику хвалу од мене заслу- 
жује онај, који ми је припомогао да моја 
личност остане нетакнута, да моје право 
остане недирнуто?

Ко је онај човјек, који је забранио, 
који је онемогућио, да ја постанем зга- 
жена личност, згажена индивидуа, него 
да останем и даље једна снажна морал- 
на јединица на коју може да рачуна и 
Владар и држава и друштво, један пот- 
пун човјек?

У истини то је сјајан човјек који то 
изради; тај заслужује сваку хвалу; тај 
има најсјајнији положај у друштву, а тај 
се зове адвокат, гај се зове јавни нра- 
возаступник.

Господо посланици, живот државни и 
друшгвени мора сасвим природно не- 
престано да се развија и то сваким да- 
ном све у ширим димензијама, а све те 
димензије, сви ти многостручи животни 
односи морају да се подигну до висине 
правних односа: јер иначе наступила би 
анархија; а нодићи се до висине ирав- 
них односа могу само позигивним зако- 
нима; јер право је само оно што има свој 
извор у законском тексту, што је за- 
коном признато као ираво и само је онај 
животни однос и правни уједно, који је 
законом као такав признат. Па кад смо 
гако пред једним неизлазним фактом да 
мора непрестано број нашег законодав- 
ства повећавати се, да се мора непре- 
сгано број параграфа умножавати, зар 
може онда ко други са успјехом, осим 
човјека праву вјешта, снаћи се у том ла- 
виринту параграфа? Зар може један чо- 
вјек који не зна цијени ги вријеме у праву, 
који не зна чудесну снагу времена у мо- 
дерном праву; зар може он знати што 
то значи, да се због једног пропуште- 
ног момента, због неколико секунада 
пропуштених губи, једно читаво право; 
јер није потребни правни чин прије тога 
извршен? То њему страшно изгледа — 
одмјеривање процедуре сахатима. — Зар 
на сахате да живимо?

Тако се мора у чуду човјек питати, 
човјек праву невјешт, али у праву мо- 
дерном, у животним односима модерним 
мора да се брзо живи.

Ко није кадар брзо да живи, ко није 
кадар на својим ногама да иде, нека ноге 
позајми, нека потрчи напријед, јер ако 
не може на својим ногама, не позајми јш 
ни туђе, он ће остати.

Те ноге, које ће га нагло напријед по- 
нијети, та крила која ће му припомоћи 
да достигне тамо гдје је требало да буде, 
то је опег, а да ко други него адвокат.

Адвокат је, господо, човјек који обез- 
бјеђује, осигурава економске односе у 
друштву; он осигурава и правне односе; 
без њега су ти правни и економски од- 
носи извргнути сталној опасности. Може 
неко викати колпко хоће: Мени је не- 
правда учињена. може седамдесет и седам 
пуга пред највећим форумом, пред Ми- 
нистарством Правде да клечи и да виче: 
мени је неправда учињена, истина је да 
ми је гај и гај дужан, исгина је и го, да 
сам требао го и то урадити, али нијесам 
стигао за два минута само!

Све је то истина, пријатељу, што кажеш, 
истина је да ти неправично сградаш.

Али ти, пријател>у драги, страдаш за- 
конито. Разликуј правилност и закони- 
тост, јер у интересу већег принципа по- 
јединачки интерес, ма колико ипаче пра- 
вичан, морапостати жртва формалистичке 
законитости. Ако нијеси кадар издржа- 
вати стегу законитости, коју друштво не- 
миновно данас мора да има, јер је дру- 
штво савремеио ишло напријед, а ги, 
пријател>у драги, или трпн штету или 
бјежи и.з друштва, трећега ти спаса нема!..

Не, ако не може никуд друго, сјети се 
да има неко ко ће ги помоћи, ко ће ти у 
друштву ипак омогућити опстанак, то је 
опет адвокат.

Господо носланпци, ја сам био слобо- 
дан изнијети вам од најстаријих времена 
институцију ову адвоката и показати вам 
како је она имала у извјесном времену 
чак и вјерски значај; казао сам вам, да 
адвокате данас имају све државе, које су 
нам најближе. — Вугарска је имала ад- 
вокате још кад је била под Турском. Да- 
како погпуну инстптуцију адвокага могла 
је створити тек кад је била држава, а 
створи.ча је 12. децембра 1888. године. 

Краљевина Србија донијела је закон о 
адвокатима под Књазом Михаилом 15. 
јула 1865. године.

Дакле, као што видиге у свим држа- 
вама постоји ова институција, да и не 
говорим о оним балканским државама 
које су постарије, и у онште о другим 
културним државама.

Видите'дакле, да се не може замислити 
добро правосуђе без адвоката.

Ја сам вам до сада говорио о одно- 
сима адвоката према појединцу, а сада 
могу вам још и то споменути, да без 
адвокага не може никад бити потпуна 
сталност у судовнма, у рјешавању прав- 
них спорова. Адвокат је стална контро- 
ла над судовима; адвокат својим кон- 
гролисањем приморава суд да одржава 
једнообразност у рјешавању правних су- 
коба, а гдје нема једнообразности у рје- 
шавању правних сукоба, ту нема ни на- 
родне вјере у законитост, а гдје нема 
народне вјере у законитост, ту нема те- 
меља државног, ту нема правде, јер прав- 
де има само у толико у колико народ 
вјерује у њу. (Чује се: гако је).

Ради гога, господо, не може се ни 
добро правосуђе замислиги без адво- 
ката, и заго што се то не може зами- 
слити, увеле су ову институцију све др- 
жаве.

Није то никакав друштвени луксус, то 
је једна државна потреба, пред којом 
све државе морају капитулирати.

Господо посланици, ја сам потпуно 
увјеран да неће ни један од вас гласати 
против овога закона о адвокатима, за 
који одбор с правом каже, да је већ у 
својој основи једно спровађање уставног 
принципа, који је већ ту, и који је прин- 
цип највишег врховног закона, дакле, 
није никаква новотарија. Друго што од- 
бор са правом каже, то је, да се осје- 
ћала потреба већ давно и прије устава 
ове важне институције, јер иначе не би 
се могло протумачити откуд је она од- 
редба у уставу.—• То је сасвим појмљи- 
во и логички нужно. Да завршим госпо- 
до посланици, оним чим сам почео: нема 
правде без одбране, а одбране нема без 
адвоката.

Свака држава, која не да одбрану, 
која хоће да суди без одбране — вар- 
варска је држава. Сљедствено сваки онај 
који се бори против одбране варварин 
је. Ја сам тврдо увјеран, да се неће ни 
један међу вама наћи, који ће гласати 
против овога закона, кога вам најто- 
плије препоручујем.

Допуњуј; се
Што слаже „Обзор", прештампа- 

ва „Политика“, „Србобран“ и „Дн. 
Лист“; што слаже биоградска по- 
луслужбена „Политика“ из рода 
Криптогама, то прештампава „Ср- 
бобран“, „Обзор“ и „Дн. Лист“; 
што слаже „Србобран“, прештампа- 
вају сви остали, а што опет изми- 
сли „Дн. Лист“, то протрчи кроза 
све остале листове. И тако се до- 
пушују. Тако се српска јавност с 
планом и савјешђу проданијех душа 
узнемирава разнијем и скроз лаж- 
нпјем вијестима о нашој отаџбини. 
Не зна се, ко је од њих гори. Кад 
их човјек упореди-још би „Србо- 
брану“ и опростили; наш је пас, 
па нека лаје; али што се истичу 
да праве раздоруљези? Шта хође 
језуитски Рибникар са својом офу- 
цаном „Политиком11? Телеграфише 
и пита, а кад му се одговори исти- 
ном, он безочно доводи то у сумњу, 
позива се на неке путнике бајаги 
са Цетиња, који су у Биоград сти- 
гли, (а што је лаж) и вјерује чак 
„Пешт. Лојду“ прије него г. То- 
мановићу и свој нашој јавности. 
Циљ је јасан. Не да да прокрчи 
нута истпна. Хоће да предњачи 
мангупским својим лажима и да 
ствара шго веће нерасположење 
према Црној Гори, а то значи већи 
раздор у Српству. Тако могу чи- 
нити само безобзирни уљези, који 
су се најели с грбине српскога на- 
рода.

Добро је дошло то Пашићу — 
наравно. И он је туђа кост и крв.

Српство
Занатлиска скупштина. Ових дана је 

држана у Биограду годишња скупштина 
занат.шја у Србији, на којој је било око 
800 изасланика из унутрашњости.

Ново српско удружење. Српска тр- 
говачка омладина у Бања Луци основала 
је своје удружење.

Спор око манастира. Српски патри- 
јарх Лукијан Богдановић био је ових да- 
на у Пешти код румунског владике како 
би се постигао споразум при спору око 
неких манастира у Банату.

Тешки дани по Котор. Као шго из 
Котора јављају, Когор ће напустити сва 
војна звања и војска, затим ће се прем- 
јестити дуванска режија из Шкаљара, па 
ће и Лојдови брзи бродови пристајати у 
Тиват а не, као до сад, у Котор. Како 
ће тиме Котор претрпјети велики удар, 
то је општински одбор ријешио, да на- 
челник заједно са оба епископима бо- 
кељским поднесе лично споменицу на 
највише мјесто како би се интереси Ко- 
тора заштитили.

Прослава српске читаонице. У нед- 
јељу је српска читаоница у Котору иро- 
славила шесдесетогодишњицу свога по- 
станка.

Дневне новости
Отпутовао на Крушевац. Њ. В. 

Књаз Мирко отпутовао је на Кру- 
шевац, гдје се Њ. В. Књагиња На- 
талија још од раније бави.

Трговачки законик. Н. Скуп- 
штина је коначно примила пројект 
трговачког закона, којим је, уједно, 
и мјенично дуговање регулисано.

Свештенички јубилеј. У сриједу 
16. ов. м. навршује се педесет го- 
дина црквене службе нашем кате- 
дралном протођакону, господину 
Филииу Радичевику, који је истрај- 
но од времена Његовог Височан- 
ства блаженопочившег Господара 
Књаза Данила I. Свету Митропо- 
лију на Цетињу ревносно и вјерно 
служио. Из скромности слављеник 
неће чинити никаквесвечаности, са- 
мо се ово биљежи ради млађегна- 
раштаја за примјер, како се стално 
и достојанствено има послужити 
света наша црква, Узвишени ГЈри- 
јесто и своја драга домовина. Слав- 
љенику с наше стране од срца че- 
ститамо, да још дуго година по- 
'ЖНВИ.

ф Алесандро Фортис. Ових да- 
на је у Риму преминуо чувени та- 
лијански политичар Алесандро Фор- 
тис. Он је био велики пријатељ 
српског народа, а нарочито Црне 
Горе. За вријеме анексије Босне и 
Херцеговине Фортис се јако био 
заузео за српску ствар и у тали- 
јанском парламенту је оштро осу- 
дио освајачку политику Аусгро- 
Угарске, као год што је устао и 
прогиву тројног савеза, доказујући 
да је он само на штету Италије. 
Фортис је дуго боловао и најзад 
је тешкој бољки подлегао. Наша 
Н. Скупштина одужила се сјенима 
покојниковим одајући му почаст, 
а талијанском парламенту је упу- 
тила и телеграфско саучешће. Нека 
је слава великом покојнику, који 
се у најтежим часовима сјећао нас 
Срба и устајао у одбрану наших 
угрожених интереса!

Фридјунгов претрес. У прошли 
чегвргак отпочело је суђење про- 
тиву д-ра Фридјунга, аустриског 
књижевника у Бечу, кога су чла- 
нови српско-хрватске коалиције оп- 
тужили због увреде части, јер је, 
заједно са уредником „Рајхпоста", 
изнио да се баве велеиздајом и да 
су потплаћени од Србије. Ова јавна 
расправа изазвала је велику сен- 
зацију, те сви европски листови са 
ње доносе опширне извјештаје.

Читуљг. У петак су у Мартини- 
ћима предани смртни остатци Не- 
де, супруге Драга Радовића; на- 
родног посланика уз учешће много- 
бројног народа. Покојница је била 
вал>ана жена и добра домаћица, те је 
уживала велико поштовање у свој 
околини, што се и приликом по- 
греба испољило, јер је на њеној са- 
храни било народа са свију страна, 
а за вријеме њеног боравка на Це- 
тињу ради лијечења ГБ. Кр. В. Књаз 
Господар јој је послао Свога ље- 
кара да јој укажс помоћ. Лака јој 
земља била.



| Перо Костић. У Никшпћу је 
преллинуо стари и заслужни учитељ 
Перо Костић, који се одликовао 
ријетким особинама и на просвјет- 
ном и на бојном пољу. Бог да му 
душу прости!___________________

Н. Скупштина
— извјештаји са сједница —

VI. редовни састанак
Цетиње, 29. новембра

Предсједник је отворио састанак у 21/- 
сага послије подне. За министарским сто- 
лом: министар унуграшп.их дјела, војни, 
финансија и министар правде.

Секретар Д. Петровић чига записник 
прошлог састанка, а потоммолбе и жалбе.

Предсједник саопштава, да ће мини- 
стар финансија иа питаше М. Николића 
одговорити 5. декембра.

Загим се пријешло на избор финанси- 
ског одбора по секиијама. Изабрани су: 
Филип Јерговић, Радоје Ракочевић, Ристо 
Бошковић, Јанко Милић, Живко Драго- 
вић, М. Требјешанин, Гавро Протић, Бл. 
Вујошевић и Вуко Кривокапић.

Прелази се на дневни ред: претрес про- 
јекта трговачког закона у начелу.

Извјесгилац Саво Кривокапић чита из- 
вјештај одбора.

Ристо Бошковић говори у прилог под- 
несеног законског пројекта.

Приступа се гласању. Поднесени закон- 
ски пројекат прима се једногласно у на- 
челу.

Прилази се претресу у појединостима. 
Чл. 1—8 примљени су без дебате.
Код чл. 8. Ристо Бошковић гражи об- 

јашњење како ће дјетаљисте води тикњиге 
о дневној потрошњи, нашта му министар 
одговара.

Чл. 9—22. примл.ени су без дебате.
Кад чл. 22. министар правде изјављује, 

да су исправке одборске непотребне, а 
са научног гледишта да су недозвољене, 
јер израз вид треба да остане и да се 
не мијења са речју врста.

Л. Гојнић изјавЈвује да се одбор нри 
тој измјени руководио терминологијом 
д-р В. Богишића, код кога термин вид 
нема, него врста. За ријеч ортачина вели 
да је страна и да је треба Замијенити са 
ријечју удруга.

Јован Пламенац налази да је израз у 
пројекгу вид умјесно примјењен и да га 
не греба замјењивати ријечју врста.

Министар правде д-р Дрљевнћ говори 
у прилог пројектоване редакције, те до- 
лази између њега и Л. Гојнића до пре- 
пирке.

Предсједник зак.ључује састанак у 4 
сата послије подне.

VII редовни састанак
Цетиње, 30. новембра

Предсједник је отворио сједницу у 2Ј-> 
сата послије подне. За министарским сто- 
лом министри; унутрашњих дјела, финан- 
сија и правде.

Секретар чита записник прошлог са- 
станка, а загим молбе и жалбе као и 
молбу арцпбискупа Милиновића за од- 
сутво, што се све усваја.

Посланици Перо Јовановић и Крсто 
Шарановић подносе нисмени приједлог, 
да се подигне нут од манастира Ждре- 
баника до Острога.

Предсједник јавља да се обрати ми- 
нисгру унутрашњих дјела ради бирачких 
спискова по избору Зарија Вуковића и 
да је од министра добио извјештај, да 
су спискони изгубљени, те је повелена 
исграга. Поводом тога предлаже да Скуп- 
шгина одреди анкету.

М. Николић је противан анкети; Јован 
Пламенац нредлаже да се послуже спис- 
ком обласног суда; Р. Бошковић тражи 
да се бирички одбор казни и тражи ан- 
кету. Пошто је Јован Пламенац изложио 
стање сгвари, усвојен је његсв приједлог 
да се верификациопи одбор послужи 
списковима из обласног суда.

Живко Драговић излази с приједлогом, 
да се Скупштина одужи сјенима великог 
српског пријатеља Форгиса ускликом сла- 
ва и да се талијанском нарламенту упу- 
ти саучешће за њиме. Овај се приједлог 
једногласно усваја.

Прелази се на дневни ред: наставак 
нретреса приједлога трговачко!' закона у 
појединостима.

Код чл. 22. минисгар правде препору- 
чује, да се прими по пројекту.

О. Рњез предлаже да се риЈеч ортак- 
лук замијени са удружење.

Ј1. Гојнић се позива на Богишића да 
би доказао, да се израз вид треба за- 
мијенити са ријечју врста. Како улази у 
претрес закона у опште, то га предсјед- 
ник опомиње, да се не удаљава од пред- 
мета.

још Гкашшаи вели да је израз вид 
много прамилнији од врста и одговара 
Гојнићу на замјерке.

Раде Радовић је да остане редакција 
по пројекту.

Ж. Драговић налази да је сва дебага 
излишна, пошто је све једно било впд 
и.ти врста.

Предсједник ставл.а на гласање чл. 22. 
и Скупштина га усваја по пројекту.

Настаје одмор.
По одмору:
Чл. 23—30. примају се без дебате.
Код чл. 30. министар правде изјављује 

да прима редакцпју одбора.
Чл. 30—92. примају се без дебате. 
Предсједник закључује сједницу у 61 

сати послије подне.

VII! редовни састанак 
Цетиње, 1. децембра 

Предсједник је састанак отворио у 3 
са га послије подне. За министарскнм сто- 
лом мпнистри: војпи, фннансија и правде.

Пошто су прочитане молбе и жалбе, 
чига се приједлог Ђтра Дрецуна о уки- 
дању штетних обичаја при сахрани.

Прелази се на дневни ред: наставак 
претреса приједлога трговачког закона.

Чл. 92—95. примају се без дебате.
Код чл. 96. оџа Карађузовић гражи да 

се не прави разлика између иновјераца 
и православних, што се и усваја.

Чл. 97—107. примају се без дебате.
Код чл. 170. води се дебата око казне, 

која је одређена за оне што ће бити и- 
забрани од стране општинског одбора 
у суд, а не приме се. Р. Бошковић ми- 
сли да је казна велика, Ј. Дрл>евић је за 
редакиију пројекта, В. Кривокапић да се 
глоба не понавл>а, Ђ. Дрецун јеуопште 
против глобе, Ж. Драговић је за казну 
и т. д. Министар излази са новом редак- 
цијом, 1)0 којој је казна 200 перпера, али 
да се не може неко казнити узастоице, 
шго се и усваја.

Чл. 171 — 172. закл>учно примају се без 
дебате.

Предсједник оглашује да је нретрес 
ово1' пројекта завршен и у појединостима, 
те наређује гласање.

Сви су гласали за пројект у поједино- 
стима.

Предсједник консгатује, да многи по- 
сланици одсуствују, и ако су на Цегињу. 
и предлаже да се казне од сада удаље- 
њем са сједница, што је и усвојено.

Састанак је закл>учен у пет сати по- 
слије подне.

Земљорадничке Задруге
у Орној Гори

П. С. Филиповић (2)
У прошло.м броју изнпјели смо главнп- 

је погребе које изазивају оснивање зсм- 
л>орадничких задруга, а сад ћемо прис- 
тупити другом дијелу нашеЈ' нигања: п.на 
.14 услова г Црној Гори за зе.и.вораднич- 
ке задруге?

Као потребе услова ћемо подијелити на 
друштвене, економске и административне.

Међу условима, који су потребни за 
постанак и опстанак земљорадничке за- 
друге, највидније се истичу услови друш- 
твени.

За свако удружење, па ма какав оно 
циљ имало: оснивало се оно ради каког 
економског посла, ради проучавања или 
лијепих вјештина, ради доброчинс гва или 
узајамнога помагања, потребно је да има 
Јвуди, свјесних задатака удружења, кад- 
рих да управу узму у своје руке и виљ- 
оих да послуже удружењу не из каког 
себичног рачуна да отуда какве користи 
црпу, но из иросте жеље да послуже доб- 
ру ради својих ближњих и ради самога 
добра своје Отаџбине, јер задатак који 
земљорадничка задруга на себе узима ни- 
је један, него их има много као: произ- 
водња, посредовање, потрошења, кредит, 
обезбјеђење и т. д. за чије је разумијева- 
ње међу тим мало утрт путу Црној Гори.

Потребно јеј дакле, да има у сваком 
селу бар два — три човјека, који би могли 
да послуже циљевима земљорадиичке за- 
друге, који би могли и хтјели разумјети 
ову благотворну установу и њене намјере.

У Њемачкој су свештеници — пооте- 
станти као и католици — душа њемачких 
земЈворадничких задруга. Они их оснива- 
ју и управљају, они воде најодсуднију 
борбу са снекулантима и непријатеЈБИма 
задруге, они се утркују који ће имати 
више жртава да принесе на олтар пољо- 
привреде и сеоског становништва а прок- 
лињу свакога који онемогућава оснивање 
и напредак земљорадничких задруга. За- 
иста може се рећи да њемачке земл>о- 
радничке задруге цвјетају под мудром 
унравом ових племенитих л>уди, који су 
одани идеји не поради каких малих смје- 
рова и прохтјева, но који самим васпита- 
њем својим осјећају потребу да чине 
добро ближњему, да необавијештене о- 
бавијесте, неупућене упуте, неуке поуче, 
сиромашне потпоадгну.

Такав је исзи случај у Италији и Фран- 
цуској, гдје поред свештенства угледно 

мјесто заузимл.у у нокрету ове идеје ип- 
жењери поЈБопривредни, љекари сеоски, 
опш гински секрегари, који су махом прав- 
ници, учитељи и школовани но.љонри- 
вредници — економи.

У Црпој Гори би се за осниваоце и 
управљаче земл.орадничких задруга мо1 ли 
запнтересовати свештеници и учител>и 
сеоски, а за тим извјесно чиновништво 
и писменији сел>аци, претпостављајући да 
И/М иначе ништа пе смијета да се то, идеји 
посвете. Нарочито свештеници и учител>и 
који би својим племенити.м срцем. својом 
преданошћу могли не само брзо распро- 
стрти благодати земљорадничких задруга 
на сву паству своју, на све ђаке своје, 
него би још и сачували ове мале и бла- 
гогворне установс од свих потреса, од 
врдакања и лутења, чему се оне често 
излажу у рукама непријател>а и спекула- 
ната сеоских.

Из искусгва, које сам као чиновник и 
надзорник Главнога Савеза Срнских Зем- 
љорадничких Задруга стекао, увјерио сам 
се да су земљорадничке задруге у Србији 
најсигурније у рукама свешгеника и учи- 
тел>а, а за ово кратко вријеме мога бо- 
равка на Цетињу ја сам добио увјерења 
да Црна Гора поред свештеника и учи- 
тел>а има доста и ппсмених и вал>аних 
сељака који би такође најревносније ра- 
дили на оснивању и управљању земл.о- 
радничких задруга.

С тога треба радити и пером и рије- 
чи.ма да се шло већи број свешгеника, 
учитеља и писмснијех сељана заинтересује 
за дјело земљорадничких задруга и да се 
што више рашири појамо њеном за датку.

Тако радећи Црна Гора ће можда по- 
слије кратко|' времена имати прилично 
поузданих носилаца идеје земл>орадничке 
задруге, на које се може ослонити, и од 
којих не мора страховаги за успјех и 
добар ход предузећа.

Но осим добрих, савјесних и заузим- 
љивих управљача, за земљорадничке за- 
друге потребан је и јак кадар редова. Не 
може бити сваки члан земљорадничке 
задруге. Беспосличар, лармаџија, пијани- 
ца, картарош, крадљивац, штеточина, зе- 
лснаш не мо1у никако бити чланови ове 
установе. Јер има да се стара о понравци 
економскога, моралнога стања пол>опри- 
вредниковог, све оно што је одано ка- 
ком пороку, све што смета поправци и 
онорављању све што је неспособно за 
напредак и препорођај, мора да се уклони, 
удаљи од земљорадничке задруге. Зем- 
Јворадничка задруга само онда постиже 
сво! ни.г ако су јо; шругари вјерии по- 
Јвопривредници, иошЈени л>уди и ако 
шцесу одани никаквом пороку.

11Ј|о се редова обичних задругара 
тече пма у Црно; Гори и сувише услова 
за земл.орадиичке задруге, јер познато је 
да је црногорски сељак ваљан, вриједан и 
послушап и мени ни,е више потребно ни 
ријечи да погрошим, ге да о томе изно- 
сим своје уб еђење.

Нњижевност
Књижевни оглас Др. Јов. Хаџи Ва- 

си.љсвић објав.љује: Овнх дана изаћи ће 
из шгампе, као пздање Задужбине Или- 
је М. Коларца прг.а књига мога дјела 
„Јужна Стара Србија“, етиографска, 
историска и политичка истраживања, 
књига прва. Кумановска област са 22. 
слике у гексту и једном дјегал>ном етно- 
графском картом. Главна садржина ове 
прве књиге је :

1. Одјељак: Положај и границе Ку- 
мановске области; физичке прилике; оро- 
графија и хидро^рафија; комуникација.
1. Ноложај и границе, — 2. Физичке при- 
лике, — 3. Плавнине, — 4. Равнице, — 
5. Ријеке и клима, — 6. Пугови (Вран.ски 
пут, Скопски пут, Паланачки пут, Гилан- 
ски пут, Кратовски пут, Шгипски пут и 
Велешки пут).

2. Одјељак: Град Куманово; Распоред
града; Махале; Јавне зграде и куће у 
Куманову. Индустрија (ћурчијски, мутав- 
џијски, папуџијски, кујунџијски, терзијски, 
и бојаџијски занат.... ) Трговина; особи-
не становништва...

3. Одјељак: Кумановска област; — 
Каза — и насеља г њој. А. Каза и њена 
административна подјела; — Б. Старина, 
положај и величипа села; — В. Имена 
села и других географских објеката у 
овој области: — Г. Тииови села; - Д. 
Кућа и остале зграде — Дом. — Ђ. Ра- 
според имања; — Е. Економске и при- 
вредне прилике; — Ж. Занимање сганов- 
ништва: сточарсгво, пчеларство, свилар- 
ство, аргаговање, губертлук, ваљавичар- 
лук....; — 3. Аграрно правни-односи и 
чифлуци у овој области (а. Мезлска се- 
ла, б. Рајетска селе, в. Мез’лско-рајегска 
села); г. Главни чифлупи у овој области: 
стари и нови чпфлуци. Чифчије и мом- 
ци; — И, Разпе дажбпне: а. Кулучеше на 
кратовским руднииима, б. Кулучење на 
барутанама; в. Опште кулучење на гра- 
ђењу путова, г. Даванија владици; д. Да- 

ванија њ)Л>аКЈ'; ђ. харач н друђе дажоине;
— Ј. Стаиовнишгво у ог.ој обласги: Ср- 
бп, Турци, Арпаути, Цшани, Чсркези, 
Татари, Бсгари (Помаип), Власи (Арм’пи).

4. Одјељак: Посебни опис гридест и 
иет села у разним крајевима Кумановске 
Области'. Рсжашњце, ЛЈладо Па1оричино, 
Табановце, Четириле, Клечовие, Старо 
Нагоричино, НккТЈВане, Сгрезовце. Ма- 
тејча, Довезенце, Огља, Липково, Чело- 
пск, Карловце, Бел>аковце, Мургаш, Ко- 
сма гац. Демановне, Пеллшце, ЈЗраготурце, 
К'шање, Коћино, Канарево, Жегњане, Ко- 
кошиње, Свињиште, Павлешение, Барчов- 
це, Аљинце, Арбанашко, Добрача, Мало- 
тино, Дрсн'к Цветишгшце, Длабочица.

5. Одјељак: А. Народна свијест и на- 
родно осјећање; — Б. О етничком имену; 
В. Главне етничке особине становништва;
— Г. Ношња: а. мушка б. жепска нош- 
ња; -- Д. Начин живота; — Ђ. Задруж- 
ни живот - - Задруга. — Облик личне 
својине у задрузи; сродстро и називи 
сродсгва. Е. Говор (двадесг прилога).
— Ж Пјесме, историјска предања и дру- 
ге народне умотворине: I. Предања и еп- 
ске пјесме; II. Женске шесме. 3. ОбичаЈи
а. рођење, б. вјенчање — свадба —, в. 
смрг, г. главни обичаји преко годпне 
(селске светковине). д. Домаћа слава, 3. 
Бадњи дан, 4. Божић и тд.; И. Игре: кол- 
ске, дЈевојачке и дјечје игре и сврирале.

6- Одјељак: Остаци старина у овој 
области и народна предања о њима —■ 
стире цркве и манасгири. ■— А. камење 
са натписима и без натписа; Б. Побше- 
но камење; В. Гробл>а н могпле; Г. 1 вр- 
ђаве — градишта и дворови: Д. Сга- 
ри мостови; — Ђ. подземни канали — 
лагуми — н стари бунари; Е. Зидине, 
црјепови, судовл | ћупови (врчве). камена 
корита] и друго; - Ж Пазарпшта н чар- 
шше, и друго; — 3, Старе цркве и ма- 
настири: а. старе цркве, б. стари и нови 
манастири и манастиришта: Матејачки ма- 
настир Св. Богородица, Карпина мана- 
стир Ваведење, Забел манасгир Св. Бо- 
городица, Градишки манастир Св. Ђорђе 
и Бе.љаковачки манастир Св. Ђорђе; — 
Манастиришта.

7, Одјељак: Главне црте из историје 
и црквено-школске и полигичке приликеу 
овој обласги. а. Историја области б. ир- 
те из исгорије града Куманова; -— Б. 
Црквено-школске и политичке прилике 
у овој области: а. црква и свеиггенсгво,
б, школе, в. Старе школе у обласги; — 
В. Пагријархисте и Ексархисге и борба 
око црквеи школе; Г. Патријархијске и 
ексархијске школе у 1997 8 школској год.

Књига ова исноси 36 штампаних таба- 
ка велпке осмине. У претплати стаје че- 
тири динара (четири круне или черека) 
примјерака књижарскаје цијена виша од 
ове. Књижарима се даје уобичајенифабат.

За Ц. Гору претплату прима г. Сгево 
Ј. РадосавЈвевић—Бдпн, професор Књ. 
Ц. Велике Гимназије на Цетињу.

НАША ПОШТА
Г. Бр. Шобајићу Никшић. Прет- 

плату у пег пернера нримисмо. Захвалд- 
јемо.

Филијали Никшићкога грг. акц. дру- 
штва — Подгорица. Примисмо г.ет пер- 
пера у име претплате. Хвала.

Господи претплатницима у Америци, 
којима 1. јануара 1910. г. истиче прет- 
плата, нека изволе благоврс.мепо обно- 
вити прегнлату, да им се шил>ање листа 
не би прекидало.

Свој господи из Црне Горе, којима 1. 
јан. 1910. истиче претнлата, нека је ог.им 
учињена молба да је обнове на вријеме.

Сердару г. Ј. Јовићевићу — Ријека. 
Ваша је претплага истекла прзога новем- 
бра, и то је узрок ге је лист обустављен. 
У очекивању да ћете претплату обнови- 
тп, од данас Вам шњљемо лисг наново, 
а пропуштене бројеве можете добити 
накнадно, ако изјавите да Вам се обнов- 
л>ена претплата рачуна од 1. новембра 
т. год. Наше ноштовање и поздравл>е.

Пг>п<111 ШП1К1 са махином јаком I ЈарНИ МЛИНшесткоњскихспа- 

га, која при мљевењу чисги пшеницу од 
уродице, а који посгоји на Цетињу, про- 
дајем из слободне руке или тражим струч- 
чно лице за ортака, које би предсгавл.а- 
ло гаранцшу за солидни рад, а капига- 
листа се не тражи.

За подробнпје услове, обраћаги се пот- 
писаном.

Хафис Селман Пашић
Подгорица

Р. 54 Број 671. 1,3

4. овога мјесеца у 9. часова даваћемо 
четрдесто-дневни помен покојном другу

Т Стевану БеговиЂу
у Влашкој цркви.

Ученици II. разреда
1.1 Богословско-учитељске школе

Штампа К. Ц. Државне Штампарше. Власник и одговорни уредник ЈЈазар Чобе.љић


